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Пра ва мер ныя па во дзі ны на-

сель ніц тва і яго стаў лен не да 

дзяр жа вы і гра мад ства за ле-

жаць ад уз роў ню пра ва вой 

куль ту ры і свя до мас ці лю-

дзей, якія, у сваю чар гу, вы-

ні ка юць з ра бо ты па пра ва вой 

аду ка цыі. Ве дан не гра ма дзя-

на мі пра ва і яго норм да зва-

ляе па збег нуць су праць праў-

ных па во дзін, пра ду хі ліць 

зла чын ствы. Як ад бы ва ец ца 

пра ва вая аду ка цыя бе ла ру-

саў, рас ка за лі экс пер ты.

ТРА ДЫ ЦЫЙ НА 
І ВІР ТУ АЛЬ НА

За ка на даў ства — агуль на аба-

вяз ко выя пра ві лы па во дзін. Мы па-

він ны ве даць, як трэба ся бе па во-

дзіць у пэў ных ста сун ках, а так са-

ма як нель га ся бе па во дзіць (гэ та 

дак лад на пра пі са на ў за ко нах аб 

кры мі наль най і ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці), аба зна чы ла На тал-

ля ФІ ЛІ ПА ВА, на мес нік мі ніст ра 

юс ты цыі:

— Ве дан не за ка на даў ства дак-

лад на вы зна чае пра ві лы па во дзін 

і вы пра цоў вае ў лю бым ча ла ве ку 

на вык, як па во дзіць ся бе мож на ці 

нель га. Каб не шту дзі ра ваць усе 

за ко ны, да стат ко ва пад клю чыц ца 

да са цы яль ных се так, ін стаг рам- 

і тэ ле грам-ка на лаў Мі нюс та, каб 

зра зу мець, якая ма дэль па во дзін 

пра ва мер ная, а якая — не.

Пра ва вая аду ка цыя — гэ та не 

толь кі па вы шэн не пра ва вой куль-

ту ры і свя до мас ці, але і фар мі ра-

ван не пра ва вых па во дзін у гра ма-

дзян. Гэ та ра бо та вя лі кай ка ман-

ды, га лоў ная мэ та якой — зра біць 

пра ва зра зу ме лым і да ступ ным 

для кож на га ў кра і не. Ак тыў на да 

гэ та га пры цяг ну ты дзярж ор га ны, 

гра мад скія аб' яд нан ні і ар га ні за-

цыі.

— Па ста но вай ура да за цвер-

джа ны да ку мент аб пра ва вой 

асве це гра ма дзян, якім пра ду гле-

джа на 50 ме ра пры ем стваў. Гэ та 

і тра ды цый ныя фар ма ты ра бо ты 

з на сель ніц твам: су стрэ чы ў пра-

цоў ных ка лек ты вах, раз мо вы з 

мо лад дзю, ак цыі і кон кур сы, фо-

ру мы. І но выя фор мы пра ва вой 

пад трым кі, якія з'я ві лі ся з улі кам 

раз віц ця ін фар ма цый ных тэх на-

ло гій: вір ту аль ныя кан суль тан ты, 

чат-бо ты, ма біль ныя да дат кі. Асоб-

ны блок — ра бо та са СМІ і са цы-

яль ная рэ кла ма.

На тал ля Фі лі па ва за ўва жы ла, 

што пра ва вой аду ка цыі са дзей ні-

ча юць так са ма і жур на ліс ты, якія 

да па ма гаюць прос та і зра зу ме ла 

адап та ваць праз прыз му жыц цё-

вых сі ту а цый, ві дэа ро лі каў, сю жэ-

таў скла да ную і ча сам не зра зу ме-

лую ін фар ма цыю, каб да но сіць да 

гра ма дзян на ва цыі за ка на даў ства 

аль бо ал га рыт мы па во дзін.

— Мі ну лы «ка від ны» год да-

па мог нам пе ра вес ці не ка то рыя 

тра ды цый ныя фар ма ты ра бо ты 

ў ан лайн-рэ жым. Дзя ку ю чы са-

цы яль ным сет кам і ме сен джа-

рам бы ло ахоп ле на на ват больш 

на сель ніц тва. Толь кі пад час ак-

цыі, пры мер ка ва най да 7 ліс та-

па да, больш як 5000 гра ма дзян 

за адзін дзень атры ма лі ад ка зы 

на пы тан ні, якія яны да сы ла лі ў 

чат-бот. Пры гэ тым усе лю дзі роз-

ныя. Ка мусь ці да стат ко ва 15-се-

кунд на га ро лі ка, а ёсць тыя, ка му 

па трэб ны тра ды цый ныя фор мы 

ста сун каў — дыя лог во чы ў во чы 

з пад ра бяз ным удак лад нен нем 

нар ма тыў ных ак таў, тлу ма чэн нем 

ака ліч нас цяў.

Не мен шую важ насць ма юць і 

пра ва выя кон кур сы, якія што год 

ла дзіць Мі нюст, твор чае спа бор-

ніц тва «Пра ва на дзя цін ства», 

дзе не паў на лет нія бе ла ру сы праз 

ма лю нак, ві дэа ро лік ці ані ма цыю 

па каз ва лі сваё ба чан не пра ва ў 

кра і не. А так са ма рэс пуб лі кан скі 

кон курс імя У. Спа со ві ча, у якім 

пе ра мож ца мі што год ста но вяц ца 

най леп шыя аў та ры ін фар ма цый-

ных ма тэ ры я лаў на пра ва вую тэ-

ма ты ку.

ЛЕК ЦЫІ, СУ СТРЭ ЧЫ, 
ВІ ДЭА РО ЛІ КІ

Вя ліз ную ра бо ту па пра ва вым 

ін фар ма ван ні на сель ніц тва ро-

бяць на та ры у сы кра і ны. На прык-

лад, бяс плат нае кан суль та ван не 

ў пэў ныя дні па ўсіх пы тан нях, дзе 

па тра бу ец ца за свед чан не на та-

рыуса: шлюб ны да га вор, за вя-

шчан не, афарм лен не спад чын ных 

пра воў і ін шае. Ле тась на та ры яль-

ныя кан то ры так са ма ўвя лі фар ма-

ты кан суль та ван ня ан лайн і ака за-

лі бяс плат ную юры дыч ную да па-

мо гу амаль 18 ты ся чам гра ма дзян, 

акрэс лі ла Тац ця на ДЗЯ ЛЕН ДЗІК, 

на мес нік стар шы ні бе ла рус кай 

на та ры яль най па ла ты (БНП):

— На ба зе біб лі я тэк кра і ны 

(у кож най чац вёр тай та кой уста-

но ве) ство ра на 625 пуб ліч ных 

цэнт раў пра ва вой ін фар ма цыі, 

дзе на та ры у сы ста лі па ста ян ны-

мі гас ця мі і пра кан суль та ва лі ка ля 

трох ты сяч гра ма дзян. А сё ле та 

на та ры у сы да лу чац ца да Між на-

род на га дня бяс плат на га кан суль-

та ван ня, які ад бу дзец ца ў пер-

шую су бо ту каст рыч ні ка (ле тась 

БНП ста ла чле нам Між на род на га 

саю за на та ры я та). Вя лі кай па-

пу ляр нас цю ка рыс та ец ца сэр віс 

«Пы тан не на та ры у су» на сай це 

на та ры яль най па ла ты. Што год тут 

ад каз ва юць больш як на дзве ты-

ся чы пы тан няў. Пры чым па па пя-

рэд няй прось бе час та вы сы ла юць 

ад рас ны ад каз яшчэ і на элект-

рон ную пош ту за яў ні ка. За гэ ты 

год па да па мо гу на сайт звяр ну-

ла ся больш за 500 ча ла век. Най-

больш ак ту аль ны мі, як і ра ней, 

за ста юц ца пы тан ні афарм лен ня 

за вя шчан няў, да ве ра нас цяў, ус-

туп лен ня ў спад чы ну, ад роз нен ня 

за вя шчан ня ад да рэ ння.

Лек цыі і раз мо вы ў ка лек ты вах 

у скла дзе ін фар ма цый на-пра па-

ган дысц кіх груп з ін шы мі спе цы я-

ліс та мі або асоб на па за пра шэн ні 

кі раў ні ка прад пры ем ства так са ма 

за ста юц ца за да чай на та ры у саў. 

Ле тась яны пра вя лі амаль во сем 

ты сяч бяс плат ных кан суль та цый 

на прад пры ем ствах, у ся рэд ніх 

спе цы яль ных уста но вах і ВНУ.

— Пе рад вы ез дам мы ста ра ем-

ся пра ана лі за ваць, якія тэ мы бу-

дуць най больш слуш ныя ў пэў ным 

ка лек ты ве. Ча сам ча ла век са ро-

ме ец ца за даць сваё пы тан не пры 

ўсіх, та му пас ля су стрэч на та ры ус 

фак тыч на за ста ец ца на пры ём на 

прад пры ем стве і кан суль туе ін ды ві-

ду аль на. Так што гэта вя лі кая са цы-

яль ная мі сія — да па маг чы лю дзям 

у іх скла да ных сі ту а цы ях, — удак-

лад ні ла Тац ця на Дзя лен дзік.

— На су стрэ чы мы ста ра ем ся 

за пра шаць і про філь ных спе цы я-

ліс таў тых сфер, пы тан ні па якіх 

асаб лі ва хва лю юць лю дзей. А пас-

ля пуб лі ку ем у са цы яль ных сет ках 

абяз лі ча ныя ад ка зы на най больш 

час тыя пы тан ні, — да да ла На тал-

ля Фі лі па ва.

Яшчэ адзін спо саб пра ва вой аду-

ка цыі ад на та ры у саў — ві дэа ро лі кі, 

якія мож на па ба чыць у гра мад скім 

транс пар це і мет ро, і біг бор ды на 

тэ му са цы яль на знач ных на та ры-

яль ных дзе ян няў. Што год вы пус ка-

юц ца но выя бук ле ты, дзе ко рат ка 

рас каз ва ец ца, што ўяў ляе са бой 

на та ры яль нае дзе ян не, коль кі каш-

туе і дзе яго мож на за ка заць.

Са сту дзе ня 2021-га ўсту пі лі 

ў сі лу но выя змяненні ў за кон аб 

на та ры я це, якія, пры нам сі, па він-

ны зра біць юры дыч ную да па мо гу 

больш да ступ най для сель ска га 

на сель ніц тва. За вя шчан ні, зго ды 

і да ве ра нас ці на рас па ра джэн не 

ма ё мас цю ця пер свед чаць толь кі 

на та ры у сы, та му амаль удвая па-

вя лі чы ла ся коль касць іх вы ез даў 

у аг ра га рад кі.

СВА БОД НЫ 
ДО СТУП І ПРА ВА 
НА АБ МЕР КА ВАН НЕ

Ні я кая аду ка цыя, у тым лі ку і пра-

ва вая, не маг чы ма без свабодна га 

до сту пу да ін фар ма цыі, та му най-

важ ней шая за да ча На цы я наль на-

га цэнт ра пра ва вой ін фар ма цыі — 

ства рэн не ме ха ніз маў да ступ нас ці 

пра ва вой ін фар ма цыі ва ўсіх маг-

чы мых фор мах, рас ка заў Вік тар 

ШАР ШУН, на мес нік ды рэк та ра 

На цы я наль на га цэнт ра пра ва вой 

ін фар ма цыі:

— Най перш гэ та афі цый нае 

апуб лі ка ван не нар ма тыў на-пра-

ва вых ак таў (НПА) на На цы я наль-

ным пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле 

https://pravo.by/, дзя ку ю чы ча му 

но выя ак ты за ка на даў ства ста но-

вяц ца да ступ ны мі вя лі кай коль-

кас ці лю дзей. Ле тась на пар та ле 

бы ло зме шча на 9698 НПА. Цэнтр 

так са ма раз ві вае дзяр жаў ныя ін-

фар ма цый на-пра ва выя рэ сур сы: 

эта лон ны банк да ных, На цы я-

наль ны цэнтр пра ва вой ін фар ма-

цыі, ін фар ма цый на-по шу ка выя 

сіс тэ мы «Эта лон» і «Эта лон-ан-

лайн», дзі ця чы пра ва вы сайт і ін-

шыя. З 1998 го да цэнтр вы пус ціў 

312 вы дан няў, дзе ўтрым лі ва юц ца 

пра ва выя ак ты і ка мен та рыі да 

іх агуль ным ты ра жом звыш двух 

міль ё наў. А ў 3000 роз ных ме ра-

пры ем ствах па пра ва вой аду ка цыі 

гра ма дзян ле тась паў дзель ні ча ла, 

на прык лад, ка ля 43 ты сяч ча ла-

век.

У 2013-м быў ство ра ны сайт 

Пра ва вы фо рум Бе ла ру сі (https://

forumpravo.by/), які ця пер стаў важ-

ным рэ сур сам пра ва вой аду ка цыі 

гра ма дзян, дзе мож на аб мяр-

коў ваць раз на стай ныя пра ва выя 

пы тан ні з удзе лам пра фе сій ных 

юрыс таў. А з 2019-га ён стаў афі-

цый най пля цоў кай для пуб ліч на га 

аб мер ка ван ня пра ек таў НПА — 

тут іх бы ло раз гле джа на 560 

(196 — ле тась). У ме жах рэа лі за-

цыі дзярж пра гра мы «Ліч ба вае раз-

віц цё Бе ла ру сі на 2021—2025 гг.» 

фо рум бу дзе ма дэр ні за ва ны.

Спе цы я ліс ты ад на га лос на 

сцвяр джа юць, што ка лі ў ча ла ве ка 

ёсць жа дан не атры маць ін фар ма-

цыю, то спо саб яе да нес ці заўж ды 

зной дзец ца.

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра.

МА ДЭЛЬ ПА ВО ДЗІН ПА ВОД ЛЕ ЗА КО НА
Пра ва вая аду ка цыя бе ла ру саў: ве даць нор мы і на ступ ствы

«Ча сам ча ла век са ро ме ец ца 
за даць сваё пы тан не пры ўсіх, 
та му пас ля су стрэч на та ры ус 
фак тыч на за ста ец ца 
на пры ём на прад пры ем стве 
і кан суль туе ін ды ві ду аль на».

Ва ша пра ва

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ЗО ЛА ТА ВА ЛЮТ НЫЯ РЭ ЗЕР ВЫ 
КРА І НЫ ЗА МАЙ ПА ВЯ ЛІ ЧЫ ЛІ СЯ 

АД РА ЗУ НА 485,2 МЛН ДО ЛА РАЎ
Між на род ныя рэ зер во выя ак ты вы Бела-

ру сі па ста не на 1 чэр ве ня, па па пя рэд-

ніх да ных, скла лі 7 763,1 млн до ла раў 

ЗША (у эк ві ва лен це). 

Як па ве дам ляе прэс-служ ба На цы я наль-

на га бан ка кра і ны, гэ та ўжо дру гі ме сяц 

за пар, ка лі на зі ра ец ца рост зо ла та ва лют-

ных рэ зер ваў. Але ка лі ў кра са ві ку іх рост 

не вель мі ўраж лі ваў (тэмп рос ту роў ны 4,9 %, 

на 337,9 млн до ла раў), то ў маі па ве лі чэн не 

бы ло ўжо знач нае (тэмп — 6,7 %).

Рост уз роў ню зо ла та ва лют ных рэ зер ваў 

у маі ў асноў ным аб умоў ле ны куп ляй На цы я-

наль ным бан кам за меж най ва лю ты на тар гах 

ААТ «Бе ла рус кая ва лют на-фон да вая бір жа», 

па ве лі чэн нем кош ту ма не тар на га зо ла та, 

а так са ма па ступ лен нем за меж най ва лю ты ў 

бюд жэт. Ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі Нац бан ка 

па ве да мі лі, што ў маі 2021 го да ўра дам вы ка-

на на знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель стваў 

у за меж най ва лю це на су му ка ля 132 млн 

до ла раў ЗША. Згод на з асноў ны мі кі рун ка-

мі гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі на гэ ты год, 

аб'ём між на род ных рэ зер во вых ак ты ваў на 

1 сту дзе ня 2022 го да па ві нен склас ці не менш 

за 6 млрд до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ.

АМАЛЬ 200 МІЛЬ Ё НАЎ ДРЭЎ 
ЗА ВЯС НУ

Уся го за не каль кі ме ся цаў ру ка мі ле са-

во даў бы ло ство ра на ка ля 34,7 ты ся чы 

гек та раў ляс ных куль тур — гэ та пры-

клад на 200 міль ё наў вы са джа ных дрэў, 

па ве дам ляе прэс-служ ба Мін ляс га са.

Ляс га сы да тэр мі но ва вы ка на лі га да вы 

план па се ву і па сад кі ле су, пе ра вы ка на лі план 

вес на вой па сад кі, які скла даў ка ля 32 ты сяч 

гек та раў. У мі ніс тэр стве ад зна чы лі, што ства-

рэн не ляс ных куль тур бу дзе пра цяг ну та во-

сен ню. Та кім чы нам, фак тыч ныя аб' ёмы ле-

са ад наў лен ня бу дуць пры кмет на вы шэй шыя 

за пла на ва ныя.

Най боль шая коль касць ляс ных куль тур 

бы ла ство ра на го мель скі мі ле са во да мі 

(12 014 ты сяч гек та раў) — гэ та звя за на з 

не аб ход нас цю ад наў лен ня ўчаст каў, па шко-

джа ных ка ра ед ным усы хан нем. Брэсц кія ле-

са во ды гэ тай вяс ной ст ва ры лі 4 964 гек та ры 

ляс ных куль тур, ві цеб скія — 3 633 гек та ры, 

гро дзен скія — 4 056 гек та раў, мін скія — 

5 598 гек та раў, ма гі лёў скія — 4 432 гек-

та ры. Ха рак тэр на, што больш за па ло ву 

ляс ных куль тур бы ло ство ра на се лек цый-

ным па сяў ным і па са дач ным ма тэ ры я ла мі 

(19,5 ты ся чы гек та раў). Ле са во ды так са ма 

пра во дзі лі ра бо ты па да паў нен ні ляс ных 

куль тур. Ця пе раш няй вяс ной та кія ра бо ты 

бы лі пра ве дзе ны на пло шчы ка ля 24,5 ты-

ся чы гек та раў.

ЗРА БІЎ УРЭЗ КУ Ў НАФ ТА ПРА ВОД
і вы краў ад туль амаль 200 літ раў са ляр кі

Урэз ку ў Мёр скім ра ё не вы яві лі су пра-

цоў ні кі служ бы бяс пе кі прад пры ем ства. 

Яны па ве да мі лі пра зда рэн не ў мі лі цыю. 

Апе ра тыў ні ка мі бы лі зной дзе ны спе-

цы яль ныя пры ста са ван ні для кра дзя-

жу са ляр кі, а так са ма ка ніст ры з ужо 

скра дзе ным ды зель ным па лі вам. Уся го 

зла мыс нік па спеў зліць амаль 200 літ-

раў са ляр кі, па ве дам ляе ад дзя лен не 

інфар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў УУС 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма.

Сы шчы кі, ад пра ца ваў шы ко ла па да зра ва-

ных, вый шлі на след ад на го з іх. Ім ака заў ся 

34-га до вы вясковец. Муж чы на рас казаў, што 

ідэю ўзба га чэн ня за кошт наф та вай сфе ры 

яму пад ка за лі пад час за роб каў у Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі. Там жа ён на быў спе цы яль ныя 

пры ста са ван ні для ўрэз кі.

Вяр нуў шы ся да до му, па да зра ва ны доўга 

аб дум ваў план дзе ян няў. Пер шы раз ён 

здзейс ніў вы лаз ку яшчэ ў кра са ві ку. Та ды 

ні чо га не атры ма ла ся з-за су пра цоў ні каў 

служ бы бяс пе кі. Не па кі нуў шы над зею на 

ўзба га чэн не, у кан цы мая муж чы на зноў ад-

пра віў ся на про мы сел. Зрэш ты, ня гле дзя чы 

на тое, што гэ тым ра зам яму ўда ло ся скрас ці 

са ляр ку, ска рыс тац ца ёю ў вяс коў ца не атры-

ма ла ся. У да чы нен ні да муж чы ны рас па ча та 

кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


